Teoria dos Grafos

Grafos Dirigidos (Digrafos)

Grafos Dirigidos

*Grafos Dirigidos ou Digrafos:
—Conjunto finito ndo-vazio de vértices.
—Conjunto finito de pares ordenados de vértices.
—Chamamos de arcos em vez de arestas.
—Um arco (v, w) € reduzido para vw.
-D=(V, A)

d

a V={a,b,cd
b A = {ab, bb, bc, cb, cb, ca, dc}

Grafos Dirigidos

Digrafo Simples:

— Todos os arcos séo distintos.

— N&o existem auto-lagos.

Para obter o grafo correspondente de um digrafo:
— Eliminar as direcdes dos arcos.

— N&o necessariamente o grafo correspondente a um digrafo
simples é simples.

Exemplo
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Digraf
Silr%r;'e% Gl:afq c_orrespondente.
Néo é simples.
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Representacdo por Matriz de Adjacéncia
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Representagédo por Matriz de Incidéncia
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Grau de Vértices

*Os vértices de um digrafo possuem:
—Grau de entrada: ndmero de arcos que chegam no
vértice. (indeg(v))
—Grau de saida: nimero de arcos que partem do
vértice. (outdeg(v))

*Da mesma forma:
—Seqiiéncia de graus de entrada.
—Seqiiéncia de graus de saida.

Proposicéo:
b3 indeg(v‘) =3 outdeg(vl) = | Al

Exemplo

Qutros Conceitos

d indeg(@) = 1

& outdeg@) =1
indeg(b) = 4

outdeg(b) = 2

sequiénciaindeg =0, 1, 2, 4
sequéncia outdeg =1, 1, 2, 3

*Dois digrafos séo isomorficos se:

—Existe um isomorfismo entre os respectivos grafos
correspondentes.

—Preserva a ordem dos vértices em cada arco.

*Os conceitos de passeio, caminho, ciclos, etc. sédo
semelhantes:

—Deve respeitar a orientagdo dos arcos.

Exemplo

*D1 e D2 néo séo isomorficos.

Digrafos Conectados

d d
Dé/ D'é/ °
b c
D1 D2

Exemplo de uma trilha: dcbca
Exemplo de um ciclo: cabc

* Um digrafo D é conectado se:
— Grafo correspondente é conectado.

« D é fortemente conectado se para quaisquer dois vértices v e
w, existe um caminho entre v e w.

« D é Euleriano se e somente:
— Fortemente conectado.
— indeg(vi) = outdeg(vi), para todo i.




Exemplo

D1 é conectado.

D1 n&o é fortemente conectado.
D1 ndo é Euleriano.

D2 é conectado.
D2 é fortemente conectado.
D1 é Euleriano.

Torneio

* Um torneio € um digrafo em que para quaisquer 2
vértices distintos v e w, existe exatamente um arco
entre eles: ou vw ou wv.

e O score de um vértice v em um torneio é igual a
outdeg(v).

* A seqliéncia de score é a sequiéncia de graus de
saida.

Exemplo

Mais Sobre Torneios

Tomeio ce tamanho 5.

| sored=3

soore(b) =2
seiénciadesooe=0,2,2, 3,3

¢ Teorema: todo torneio tem um caminho Hamiltoniano.
» Um torneio é transitivo se e somente se:

— Sempre que uv e vw sdo arcos, uw também é.

« E equivalente dizer de um torneio T:

— T tem um Unico caminho Hamiltoniano.
— T é transitivo.
— Todo jogador (vértice) em T tem um score diferente.

Exercicio

Professor Alencar é muito metddico. Todos os dias pela
manha, ele segue o mesmo ritual para se vestir. Faz parte
do seu vestuario: cueca, calca, cinto, camisa, gravata,

palet6, meias e sapato, além de um vistoso relégio de pulso.

Ele sempre veste a cueca antes de por as meias e a calca.
Os sapatos sdo calcados ap6s o professor ter vestido a
cueca, calga e meias. O cinto vai depois da calca e da

camisa. O relégio pode ser colocado em qualquer momento.

O palet6 so6 é vestido depois do cinto e da gravata que é
colocada depois da camisa. Modele a rotina do Professor
Alencar usando grafos.

Exercicio

2. Considere a figura abaixo que mostra a planta baixa de uma casa.

E possivel identificar portas que dividem os diversos comodos da
casa e portas que d&o acesso a parte externa da casa. Utilize a
teoria dos grafos para determinar se é possivel comecar do lado
de fora da casa, entrar na casa e visitar cada comodo uma Gnica
vez (sem deixar a casa) e, finalmente sair da casa. Justifique.




